

DOI:10.16799/j.cnki.esdqyfh.2023.07.072

# 危险废物刚性填埋场工艺设计要点探讨

施孟帕, 曹伟华, 王艳明

[上海市市政工程设计研究总院(集团)有限公司, 上海市 200092]

**摘要:** 随着危险废物填埋场污染新标准的实施,刚性填埋场的建设成为当前危险废物处理的热门,其作为我国当下工业废盐等危废的主要处理手段,不仅保留了废物今后资源回收和再生利用的可能性,也是有效降低土壤地下水污染风险的重要途径。以成都危险废物处置中心三期项目(10万 m<sup>3</sup> 刚性填埋场工程)为案例,针对刚性填埋场在工艺设计中的要点,包括填埋作业方式、雨棚形式、防渗系统设计、渗滤液导排系统设计等做了全面分析和阐述,为刚性填埋场的实际工程应用提供借鉴。

**关键词:** 危险废物;刚性填埋场;填埋作业;防渗系统;渗滤液导排

中图分类号: X799.3

文献标志码: B

文章编号: 1009-7716(2023)07-0310-04

## 0 引言

据统计,我国每年危险废物产生量超过1亿 t,其中工业废盐产生量逾2 000万 t,占总危废产生量的15%<sup>[1-2]</sup>。工业废盐为工业生产中产生的副产结晶盐类,主要产废行业有石油天然气开发钻井过程中的钻井液、农药行业(除草剂、杀虫剂、杀菌剂)、煤化工、纯碱行业、氯碱行业、印染行业、固废处置行业(高盐废水、焚烧飞灰)等。工业废盐若处置不当,会直接造成地表水、地下水、土壤等污染,致使土地盐碱化,生态环境遭到严重破坏<sup>[3-4]</sup>。

工业废盐处理主要采用资源化回收和填埋法。其中,资源化回收处置面临成分复杂、设备难以标准化、缺少政策与相关标准支撑、国内外缺乏工程应用相关经验等问题。因此,填埋法是目前我国处理工业废盐的主要手段<sup>[5]</sup>。根据《危险废物填埋污染控制标准》(GB 18598—2019)<sup>[6]</sup>规定,水溶性盐总量 $\geq 10\%$ 的废物,不得进入柔性填埋场填埋,需刚性填埋处置。刚性填埋场对实现工业废盐的合理处置,以及实践落实我国可回取式填埋的思路具有重要意义。

成都危险废物处置中心三期项目(10万 m<sup>3</sup> 刚性填埋场工程),建成时为当时国内最大的刚性安全填埋场,2020年9月开始建设,2021年9月投入运营,至今运行效果良好。

该项目位于成都市龙泉驿区洛带镇狮子村(长安静脉产业园园区内),有效库容约10万 m<sup>3</sup>,占地

面积约15 500 m<sup>2</sup>,共建设404个单元格,每个单元格净尺寸为5.3 m $\times$ 5.3 m $\times$ 9.0 m(长 $\times$ 宽 $\times$ 高)。

根据《危险废物填埋污染控制标准》(GB 18598—2019),刚性填埋场设计应符合下列规定:

(1)刚性填埋场钢筋混凝土的设计应符合GB 50010的相关规定,防水等级应符合GB 50108一级防水标准;

(2)钢筋混凝土上应覆有防渗、防腐的人工合成材料;

(3)钢筋混凝土抗压强度不低于25 N/mm<sup>2</sup>,厚度不小于35 cm;

(4)应设计成若干独立对称的填埋单元,每个填埋单元面积不得超过50 m<sup>2</sup>且容积不得超过250 m<sup>3</sup>;

(5)填埋结构应设置雨棚,杜绝雨水进入;

(6)在人工目视条件下能观察到填埋单元的破损和渗漏情况,并能及时进行修补。

根据上述标准,刚性填埋场的结构布置、防雨、防渗等设计至关重要。然而在成都刚性填埋场项目设计时,我国对于刚性填埋场的认识、实际工程操作中的重难点问题及解决方案尚处于初步探索阶段,更详细的实际操作指南尚未成型。对此,将结合成都市10万 m<sup>3</sup> 刚性填埋场项目,对刚性填埋场的结构布置、填埋作业、防渗、防雨、渗滤液导排等重点方面的设计思路及要点进行分析探讨,供未来相关项目设计运营参考。

## 1 主要设计要点分析

### 1.1 结构布置型式

根据新标准中相关附图,刚性填埋场是地下式布

收稿日期: 2022-09-14

作者简介: 施孟帕(1993—),男,工学硕士,工程师,从事环保设计工作。

置,在其四周及地下均为检修层。显然该布置型式在建设属于深基坑,且成都刚性填埋场选址位于山体,开挖难度大,将大大增加建设投资,可实施性不高。考虑到规范条文提到在人工目视条件下能观察到填埋单元的破损和渗漏情况,并能及时进行修补,为有效降低投资,成都刚性填埋场采用地上布置,库区主体工程为架空混凝土水池结构,检修夹层设置在库区主体底板下部,检修夹层净高 1.8m,在满足规范前提下,大大降低建设投资。

### 1.2 填埋作业方式

成都地处四川盆地,雨量十分充沛,且该项目为当时国内最大的刚性填埋库,因此填埋作业需考虑尽可能受雨水影响较小,同时操作简单,工人生产安全性好的形式,为刚性填埋库的建设运营积累经验。

合理的填埋作业工艺可分为以下几类:

#### (1)桥式吊车吊运吨袋填埋作业

在刚性库顶部建设固定的钢结构雨棚,同时结合钢结构雨棚布置桥式吊车。以桥式吊车作为填埋作业的主要吊运设备,作业时将吨袋包装的危废运至库边,通过桥式吊车将每袋废物吊运至指定填埋

单元。

#### (2)龙门吊吊运吨袋填埋作业

在刚性库混凝土结构顶部铺设龙门吊行走轨道。以龙门吊作为填埋作业的主要吊运设备,作业时将吨袋包装的危废运至库边,通过龙门吊将每袋废物吊运至指定填埋单元。库区通常搭配移动的雨棚、平台作为遮雨设施。遮雨设施主要用于遮蔽处于填埋过程中的单元格,并即时对已经填满的单元格实施封场。

#### (3)移动作业平台吊运吨袋填埋作业

在刚性库混凝土结构顶部铺设移动作业平台行走轨道。移动作业平台由储料平台和吊车组成。作业时将吨袋包装的危废运至库边,通过移动作业平台自带吊车或固定在库边的吊车将袋装危废吊运至平台上。并由移动作业平台携料移动至指定填埋单元附近,并通过平台自带的吊车将袋装危废吊运至填埋单元格内。

从填埋作业效率、自动化程度、操作复杂性、安全生产条件、雨污分流效果、经济性等方面对目前常用的三种作业工艺方案进行对比分析,如表 1 所列。

表 1 填埋作业工艺对比论证表

对比项目	方案一:桥式吊车吊运吨袋作业	方案二:龙门吊吊运吨袋作业	方案三:移动作业平台吊运吨袋作业
填埋作业效率	一般	较高	一般
自动化程度	自动化程度一般,需要人工将袋装危废挂钩,并通过操作人员在地面控制作业	自动化程度一般,需要人工将袋装危废挂钩,并通过操作人员在地面控制作业	自动化程度一般,需要人工将袋装危废挂钩,并通过操作人员控制作业
操作复杂性	操作简单	需要管理人员合理规划作业,及时移动雨棚遮蔽填埋单元格,并对填满的单元格及时封场,需要精细化管理	需要管理人员合理规划作业,及时移动雨棚遮蔽填埋单元格,并对填满的单元格及时封场,需要精细化管理
安全生产条件	工人安全生产条件较好	在填埋单元顶部同时有填埋作业人员和封场施工人员交叉作业,存在安全风险	移动作业平台上需要人员长期操控,存在安全风险,但方便人员对库体进行检修维护
雨污分流效果	固定雨棚遮蔽,雨污分流效果好	通常搭配移动雨棚,雨污分流效果不佳	通常搭配移动雨棚,雨污分流效果不佳
经济性	桥式吊车投资低	龙门吊投资一般	移动平台投资较高

经过综合对比论证,方案一的优点在于雨污分流效果好、运行操作逻辑简单,缺点在于填埋作业效率一般,适合用于多雨地区的刚性填埋场。方案二的优点在于龙门架的作业效率较高,方案三的优点在于人员对填埋操作的控制更为精准、灵活,同时便于人员对库体进行检修维护,但方案二、方案三的操作均需要精细化管理,工人的安全生产较方案一存在更大风险,且相对投资高,搭配移动雨棚导致雨污分流效果不佳等。

因此,成都刚性填埋场选用方案一:桥式吊车作业。

### 1.3 防渗系统设计

填埋场的关键作用是将危险废物与周边环境完全分隔开,使周边环境不受到影响,因此填埋场建设中最核心、耗资最大的便是防渗系统。新标准中要求钢筋混凝土上应覆有防渗、防腐的人工合成材料,然而对于铺设何种材料未提及。

常用的防渗层采用 HDPE 膜,其在防渗性、抗腐蚀、抗老化、焊接难易程度、抗高温低温能力等方面均表现出优异的性能<sup>[7-8]</sup>,在传统柔性填埋场的衬垫和封盖系统的防渗工程中应用极为广泛,依旧可作为刚性填埋场的主要防渗材料。

对于 HDPE 的膜下防护,在柔性填埋场项目中一般选用粘土或钠基膨润土衬垫作保护层,且不应含有尖锐颗粒物。由于刚性填埋场是采用抗渗钢筋混凝土底板做基础层,可保证基础层表面的平整度,HDPE 膜因膜下影响而被破坏的可能性小,因此可考虑省掉膜下防护层,直接将 HDPE 膜铺设在钢筋混凝土底板和侧面挡墙上。

刚性填埋场因其结构形式的特点,如何将 HDPE 膜很好地固定在侧面挡墙上将直接影响到填埋单元的防渗效果,常用的方法是采用 E 型锁将二者相连。E 型锁是 E 字型的高密度成型 HDPE 产品,通过将其锚固在混凝土中,焊接面外露,通过焊接固定 HDPE 膜<sup>[9]</sup>。E 型锁与混凝土连接的牢固程度将直接影响 HDPE 膜的固定质量,固定方式有一次浇筑成型法和二次灌浆法两种。相对来说一次浇筑法施工更简便、锚定质量更可靠,因此现多采用一次浇筑成型法进行固定。该方法操作简单,技术成熟,可实施性较高,但为局部固定,防渗膜平整性不足。

另一种新型的土工膜固定方法为 HDPE 自粘胶膜防水卷材,使 HDPE 膜可以直接铺贴在混凝土表面。这种 HDPE 自粘胶膜是在 HDPE 主防水层的基础上设置自粘层、抗环境变化保护层和隔离层,其自粘层和抗环境变化保护层具有自愈功能,与液态混凝土浆料反应固化过程中,自粘层中的活性官能团能与水泥中的硅酸根形成化学键,使防水层与混凝土结构无间隙结合,杜绝层间窜水隐患,能有效提高防渗系统的可靠性<sup>[10]</sup>。为了使 HDPE 自粘胶膜最大程度地发挥抗渗性能,工程铺设过程的施工质量需严格把控:保证铺设基面平整坚固、无明水积水,卷材长边采用自粘边搭接,短边采用胶粘带搭接,卷材端部搭接区相互错开等。该方法对施工要求极高,且自粘技术是否容易老化变质等未受时间检验。

综合考虑到刚性库对防渗膜平整度要求不高,防渗膜延长在单元格顶部搭边可有效预防雨污水窜水,因此该项目防渗材料采用 2.0 mm 厚 HDPE 膜,采用 E 型锁固定。

#### 1.4 雨棚形式设计

危险废物填埋场渗滤液的主要来源是降雨,为了最大程度地减少渗滤液产量,降低后续处理难度,填埋作业时合理设置雨棚防雨。雨棚通常具有固定式或移动式两种形式。

固定式雨棚通常采用全覆盖的方案,填埋场所单元格上方一次性全部安装,具有美观、运营维护

方便等优点,在填埋前、填埋中、填埋后封场的全周期中都杜绝了雨水带来的问题。同时,因危险废物来料的不确定性,固定式雨棚易于根据来料情况更加灵活调整填埋单元格位置。但固定式雨棚一次性投资大,且需在库顶预留出填埋作业设备的运行空间。

移动式雨棚仅覆盖于正在填埋作业的相应填埋单元上方。通常考虑在填埋场单元格侧壁顶端安装滑轨,雨棚底板下端安装滑轮并与滑轨相连,雨棚面积一般为数个单元格大小,配套起重机跨度相应设计,随着填埋作业的移动而移动。相比固定式雨棚,移动式雨棚整体投资较小,经济性好。但是移动式雨棚仅仅满足正在填埋作业的单元格的防雨需求,填埋完毕的单元格需及时封场方可移开雨棚,继而进行后续单元的填埋作业,对填埋效率具有一定限制。待填埋单元也容易出现雨水积水和雨水冲刷破坏防渗结构等问题,在开始填埋前需首先进行抽水等维护工作,运营十分复杂。

因此综合考虑到便于维护,填埋灵活,填埋效率高,造型美观等优点,成都刚性填埋场选择固定式全覆盖雨棚。

#### 1.5 渗滤液导排系统设计

由于刚性填埋场是采用钢筋混凝土外壳与柔性人工衬层组合的刚性结构,并设置了雨棚,因此原则上渗滤液渗出几乎为零,然而考虑到填埋对象通常具有盐腐蚀性,若不考虑渗沥液导排问题,将对填埋场的长期稳定运行带来极大的挑战。

刚性填埋场通过混凝土隔墙将填埋场区划分成多个独立填埋单元,每个填埋作业单元分别采用独立的渗滤液收集与导排系统,首先在库底设置渗滤液收集导排层。经渗滤液导排层导出的渗滤液的排出方式通常有以下两种:

##### 1.5.1 重力导排

采用重力导排需在每个填埋单元底部中间最低处单独设置一根渗滤液导排管,用于渗滤液导排。每个作业单元底部均按一定坡度从四周向中间找坡,使渗滤液从底部导排管排出。导排管多采用 HDPE 管,其具有较强抗腐蚀性,且管内部光滑,可有效降低渗滤液流动阻力,导排效果好。每个单元经渗滤液导排层和底部导排管将收集的渗滤液汇集到检修夹层内的渗滤液收集池中,然后由渗滤液提升泵通过渗滤液输送管压力流至场区调节池进行后续处理。

底部导排方式只需建造初期一次施工,后期运行和操作简便,且由于该项目采用地上式架空结构,

渗滤液经导排管汇集到检修夹层收集池的方式可视化程度高,检修容易。底部导排管容易出问题的地方在于管材的连接施工:HDPE 导排管一般采用热熔焊接方式将其与钢筋混凝土层和防渗层相连,对施工质量要求极高,需确保焊接部位完全满足设计要求,施工稍有偏差便易导致连接位置发生渗滤液泄漏,影响防渗层、钢筋混凝土层等的稳定运行。

### 1.5.2 压力抽排

采用压力抽排常在每个作业单元边角处设置渗滤液集液坑,单元底部均按一定坡度向集液坑处找坡,单元格内沿侧壁布置 HDPE 穿孔管至集液坑。运营人员可定时利用自吸泵连接软管,软管通过穿孔管向上抽吸集液坑内渗滤液。或者将移动离心泵放置于集液坑,通过软管向上泵出渗滤液。穿孔管在封场后可兼做排气管道。

这种导排方式可以保证填埋场防渗系统的完整,提高了防渗系统的可靠性,更加符合刚性填埋场的设计初衷,但对运营人员的操作更为复杂。同时,由于自吸泵吸程的限制,对于单元格高度较高的填埋场(超过自吸泵吸程),必须选用离心泵置于集液坑中向上泵出渗滤液的方式。

结合刚性库防渗完整性、库区结构、运行维护、库容利用率等方面对两种方式进行对比,如表 2 所列。

表 2 渗滤液导排方式对比表

项目	重力导排	压力抽排	结论
防渗完整性	底部防渗膜需开孔,防渗膜与重力导排管焊接	单元格内设置提升井,防渗膜无需开孔	压力导排方式不影响膜的完整性;重力导排需在底膜上开孔,存在渗漏隐患
运营维护	巡检方便,但出现孔洞堵塞导致渗滤液堆积等问题难以发现	需定期利用泵排出渗滤液,运营人员工作量较大	运营维护均有一定弊端

综上,考虑到要杜绝渗滤液泄露的隐患,成都刚性填埋场选用压力抽排形式,因单元格高度较高,采用将移动离心泵放置于集液坑,通过软管向上泵出渗滤液的方式。

## 2 案例总结

经过上述论述,成都刚性填埋场选址位于山体,故结构布置形式选择地上式,大幅降低投资,库体底板下设置 1.8 m 检修层,便于运营人员检修维护。同时考虑到成都地区雨量充沛,选择固定式雨棚全覆盖库体,可彻底杜绝雨水带来的问题,同时简化了运

营人员的操作,提高了填埋效率;搭配桥式起重机吊运垃圾,工人操作简单、安全,在刚性填埋场运营经验十分匮乏的情况下,尽可能保障安全生产同时积累运营经验。

在防渗形式上,选择填埋库常用的 HDPE 膜作为主要防渗材料,可满足刚性填埋库的防渗需求,但不同于柔性填埋库的方面在于膜的固定,综合考虑到填埋库对于平整度要求不高,且新固定技术未完全成熟的情况下,选择 E 型锁固定,成熟可靠,施工便捷。

针对渗滤液导排形式,选择压力抽排形式,杜绝了因防渗膜不完整而导致的渗滤液泄露风险。同时,因雨棚形式为固定式全覆盖,杜绝了雨水影响,避免了需频繁压力抽排雨水的问题。

综上,成都刚性填埋场最终建设形式见表 3 所列。

表 3 成都刚性填埋场工艺设计概要一览表

要点内容	建设形式	特点
结构布置型式	地上式,1.8 m 净高目视检测夹层	地上式投资小,目视检测,维修维护便捷
填埋作业方式	采用桥式起重机	可与固定式雨棚共用支撑柱,操作简单,安全性好
防渗系统	防渗膜采用“抗渗混凝土(抗渗等级 P8)+2 mmHDPE 膜(E 型锁固定)”	双重防渗,确保危险废物渗滤液不外渗
雨棚形式	固定式全覆盖雨棚	杜绝雨水影响,便于填埋作业,美观
渗滤液导排系统	压力抽排	杜绝渗滤液泄露风险

## 3 结论

随着工业的快速发展,工业废盐类危废产量规模不断增大,刚性填埋场具有对环境污染风险可控,可进行分类贮存且方便未来取回实现“资源循环”等优势,是当前危险废物填埋的主要型式。在工程应用过程中务必重视填埋结构型式和作业方式,综合考虑雨棚设置、防渗系统、渗滤液导排系统等设计要点,保障安全填埋场的可靠安全环保的建设与运行。

### 参考文献:

[1] 王丽佳,顾娅,郗逸棋,等.包装方式对工业废盐填埋过程的影响[J].环境科学学报,2020,40(3):1023-1028.

[2] Y. T. Hung, H. A. Aziz, M. S. Yusoff, M. A. Kamaruddin, R. Y. L. Yeh, L. H. Liu, C. R. Huhnke, Y. P. Fu. Chemical waste and allied products[J].Water Environment Research, 2015,87(10): 1312-1359.

[3] S. Huang, X. Zhao, Y. Sun, J. Ma, X. Gao, T. Xie, D. Xu, Y. Yu, Y. Zhao. Pollution of hazardous substances in industrial construction

(下转第 318 页)

